SIMPOSIOS
Carlos Hernández-Sacristán. Lenguaje y funcionamiento ejecutivo. Avances en el estudio de patologías del lenguaje de origen neurológico y de la práctica interlingüística.
En un estudio de reciente publicación (Rosell Clari, Cervera Crespo & Hernández Sacristán, 2018) se ha planteado una aproximación multidisciplinar a las relaciones entre lenguaje y funcionamiento ejecutivo. Se combinan en el mismo contribuciones relativas al papel de las funciones ejecutivas en el desarrollo de la capacidad verbal en los niños, al examen de dichas funciones en la evaluación y terapia de patologías del lenguaje de origen cerebral, sean traumáticas o degenerativas, y a situaciones que podemos considerar de máxima exigencia en la interconexión de funcionamiento ejecutivo y conducta verbal, como son las prácticas de mediación interlingüística y, particularmente, la práctica interpretativa. Dejando ahora al margen las cuestiones referidas a la adquisición de primera lengua, se asume en este panel el interés de un abordaje integrado de las dimensiones clínicas y las dimensiones propias de la práctica interlingüística para un avance en el estudio de la compleja relación multifactorial que existe entre funcionamiento ejecutivo y lenguaje. La hipótesis general que preside la propuesta contenida en este panel es que la actividad metacognitiva asociada a la conducta verbal tendría unas bases neurológicas unitarias, que sustentan un espacio integrado de interconexión entre lenguaje y funcionamiento ejecutivo. Obviamente, esta interconexión presenta manifestaciones diferenciales dependiendo del contexto particular en el que se expresa. En situaciones clínicas de base neurológica funciones ejecutivas preservadas pueden servir al efecto de contrarrestar efectos de un deterioro primario de la conducta verbal, como se refleja en algunas conductas adaptativas de los sujetos con afasia. O bien, como sucede más comúnmente en las demencias, existiría un deterioro primario de funciones ejecutivas que explica buena parte del déficit lingüístico. En ninguno de los dos casos se plantea, con todo, una relación exclusivamente unidireccional entre lenguaje y funcionamiento ejecutivo. Potencialmente, lo que resulta muy significativo desde la práctica rehabilitadora, pueden pronosticarse transferencias beneficiosas para la conducta verbal desde un trabajo centrado en el funcionamiento ejecutivo, y viceversa. Los efectos de la interconexión entre lenguaje y funcionamiento ejecutivo se maximizan, ciertamente, en el caso del aprendizaje de segundas lenguas y en diferentes prácticas de mediación interlingüística, entre las que destaca el caso de la actividad interpretativa. Un rendimiento de partida elevado en capacidades inhibitorias, de memoria de trabajo, de flexibilidad cognitiva y de capacidad adaptativa a contexto puede considerarse definitorio del perfil de un buen aprendiz de segundas lenguas y de un buen traductor e intérprete. Pero también aquí debe destacarse el hecho de que la práctica de la mediación interlingüística ofrece, justamente, el contexto ideal para el máximo despliegue de las capacidades metacognitivas asociadas a la conducta verbal. En las contribuciones que a continuación se presentan, se tratan aspectos particulares de la interconexión entre lenguaje y funcionamiento ejecutivo. Estas contribuciones singulares, que son requeridas normalmente para los estudios experimentales, se proponen en todo caso como piezas de un marco unitario de investigación.

Intervienen:

Hernández Sacristán, Carlos: Presentación del simposio. Aproximación multidisciplinar al funcionamiento ejecutivo del lenguaje.
Rosell Clari, Vicent y Hernández Sacristán, Carlos: Adaptación interlingüística del test MetAphAs (Metalanguage in Aphasia Assessment).
Moreno Campos, Verónica: Pragmática y función ejecutiva en afasias. Algunos supuestos del PREPr (Protocolo Rápido de Evaluación Pragmática).
Lorenzo Cordero, Ágata y Rosell Clari, Vicent: Perfiles metalingüísticos diferenciales en la demencia frontotemporal y la enfermedad de Alzheimer.
Pérez Mantero, José Luis: Repercusiones de los trastornos de memoria y de atención en las habilidades comunicativas de los hablantes con Alzheimer.
Valles González, Beatriz: Funciones ejecutivas y lenguaje: retos en la atención logopédica de las personas con diferentes tipos de demencia.
Alonso Blanco, Elena: Efectos de variables emotivas en la adquisición de segunda lengua. 
Anssari Naim, Saida y Richart Marset, Mabel: Rasgos de personalidad y habilidades ejecutivas en estudiantes de traducción e interpretación. Un estudio experimental.
Richart Marset, Mabel y Anssari Naim, Saida: Atención, memoria de trabajo y rendimiento académico en estudiantes de interpretación. Un estudio experimental.
López García, Ángel: Divergencia, diferencia o deficiencia: tres tipos de evaluación metacognitiva sobre el lenguaje.

Eliseo Diez-Itza. Perfiles de desarrollo lingüístico en el Síndrome de Williams: Fonología, Morfología y Pragmática.
La investigación de la correlación genotipo-fenotipo en los síndromes genéticos neuroevolutivos ha adquirido una relevancia creciente en las últimas décadas. Desde una perspectiva básica, se trata de conocer mejor las complejas relaciones entre genes, cerebro y conducta. Desde una perspectiva aplicada, el objetivo es evaluar las trayectorias específicas de desarrollo de cada síndrome y de diseñar tratamientos adaptados a cada caso. En el marco del “Proyecto Syndroling” (Diez-Itza et al., 2014), tratamos de contribuir a dichas tareas y objetivos investigadores trazando los perfiles lingüísticos de diversos síndromes genéticos, cuyo análisis corresponde especialmente a la lingüística clínica. En este simposio, presentamos resultados de tres investigaciones sobre el síndrome de Williams (SW), que recubren los niveles de análisis fonológico, morfológico y pragmático. Los estudios pioneros del SW impulsaron la investigación comparada del lenguaje en distintos síndromes y su “epigénesis atípica” (Karmiloff-Smith, 2007), dentro del llamado “paradigma de la especificidad sindrómica”. Sin embargo, el conocimiento del fenotipo lingüístico del SW aún es preliminar y, en la mayor parte de los casos, basado en resultados de aplicación de pruebas psicométricas o experimentos que no reflejan bien el uso del lenguaje en el contexto natural de la comunicación. En este panorama, lo que distingue al “Proyecto Syndroling” es su metodología, basada en el análisis lingüístico de corpus de habla espontánea y narraciones, que se inscribe en el Proyecto CHILDES (MacWhinney, 2000). El primero de los estudios, con una metodología longitudinal, explora el desarrollo fonológico en niños de 3 a 6 años, donde se puede observar que tras un inicio tardío se produce una importante aceleración, de modo que, al final de dicho período, quedan tan solo procesos residuales. El segundo estudio compara transversalmente las alteraciones morfológicas de un grupo de niños y las de un grupo de adolescentes con SW, donde se constata que las alteraciones se reducen en este último período, pero no desaparecen y, en cualquier caso, presentan una distribución atípica. Por último, el tercero de los estudios se basa en el análisis de narraciones de niños, adolescentes y adultos con SW, en términos del recuerdo de la estructura narrativa y de su dimensión evaluativa. Para el análisis pragmático textual se ha utilizado el protocolo PREP-CORP (Fernández-Urquiza et al., 2017) y el análisis de la dimensión evaluativa se ha basado en un sistema también adaptado en el marco del Proyecto Syndroling (Shiro et al. 2016). Si bien el recuerdo de la estructura narrativa es menor del esperable para las edades cronológicas, sus componentes aparecen preservados en los sujetos con SW. Por otra parte, a pesar de que se ha tildado de exagerada la presencia de expresiones emocionales en las narraciones del SW, no observamos diferencias significativas en este aspecto evaluativo con respecto a la población típica y sí en cuanto a la atribución de intenciones y a la expresión de propósito y causalidad. En conjunto, los resultados muestran unos perfiles lingüísticos en el SW que contradicen la noción tradicional de un “retraso mental” estático, global e inespecífico causante de un “retraso” del lenguaje en grado proporcional al mismo, al tiempo que sugieren una compleja dinámica del desarrollo lingüístico compatible con explicaciones neuroconstructivistas.

Intervienen:

Verónica Martínez (1), Vanesa Pérez (2) , Aranzazu Antón (1), Sara Ceballos (2) y Eliseo Diez- Itza (1) (1) Universidad de Oviedo, (2) Escuela Universitaria Gimbernat-Cantabria: Desarrollo fonológico en niños de 3 a 6 años con Síndrome de Williams.
Vanesa Pérez (2), Manuela Miranda (1), Verónica Martínez (1), Maite Fernández-Urquiza (1) y Eliseo Diez-Itza (1) (1) Universidad de Oviedo, (2) Escuela Universitaria Gimbernat-Cantabria: Evolución de los perfiles de alteración morfológica en el Síndrome de Williams: de la infancia a la adolescencia.
Eliseo Diez-Itza (1), Martha Shiro (2), Paula Robles (1) y Maite Fernández-Urquiza (1) (1) Universidad de Oviedo, (2) Universidad Central de Venezuela: Pragmática  textual y evaluativa en niños, adolescentes y adultos con Síndrome de Williams.

Isabel Fernández López. Rentabilización del corpus de habla infantil Koiné: diferentes miradas sobre una misma muestra de datos.

Disponer de datos que reflejan usos lingüísticos reales puede ser el punto de partida para investigaciones con propósitos ciertamente divergentes. Puede existir una evidente diversidad incluso en aquellos casos en los que el punto de partida es un mismo banco de datos. El propósito de este panel es el de evidenciar la rentabilización de un mismo corpus para abordar diferentes investigaciones. Así, con nuestras intervenciones ofreceremos diversas miradas sobre los datos contenidos en un único corpus conocido como Koiné. Se trata de una muestra de habla infantil creada bajo la coordinación de la profesora Milagros Fernández Pérez de la Universidad de Santiago de Compostela.  A través de las diferentes intervenciones se abordarán temas relacionados con el desarrollo del componente fónico, el contraste interlingüístico, el estudio de la gramática o la aplicación del corpus en el campo de la didáctica de la lengua. En todas ellas se aludirá a la existencia de patrones en el desarrollo lingüístico del niño, cuyo conocimiento es el primer paso para la evaluación de posibles trastornos. En la última intervención se tendrá en cuenta, además, las exigencias ligadas al fomento de la inclusión en el ámbito educativo. Así, tras una presentación general de los datos básicos del corpus manejado se ofrecerán dos intervenciones centradas en la emergencia del componente fónico que actuarán de modo complementario. En la primera de ellas se presentarán las consideraciones generales que guian el estudio de los aspectos fónicos. Se incidirá tanto en cuestiones ligadas con la representatividad de las muestras manejadas como con la fijación de procesos fónicos. La siguiente intervención, partiendo de los mismos presupuestos, centrará su interés en la perspectiva interlingüística. Atenderá a la posible periodización de procesos fónicos del habla infantil de manera comparada entre el español, el portugués y el inglés. Al examen del componente fonológico, seguirá un análisis centrado en aspectos gramaticales. Se presentarán las etiquetas manejadas a este respecto en el proceso de codificación del corpus. A continuación, se expondrán los patrones sintácticos más frecuentes en distintas franjas de edad. También se identificarán los verbos que funcionan como "exemplars" en cuanto que elementos más frecuentes con los que experimentan construcciones lexicamente condicionadas. En la última intervención, la atención se centrará en la contribución del corpus —y de su estudio sistemático— a la formación didáctica de los profesionales de la Educación Infantil. En primer lugar, y en conexión con las intervenciones anteriores, se aludirá al valor formativo que para el docente de Educación Infantil encierra la observación directa de los datos de un corpus en el conocimiento de las regularidades en el proceso evolutivo. En segundo lugar, se pondrá de manifiesto que el corpus permite observar cómo en la interacción se ponen en juego diferentes microhabilidades. Finalmente, se atenderá a la forma en que el corpus puede contribuir a tomar conciencia de la heterogeneidad intragrupal en cuanto al desarrollo de las habilidades comunicativas, que tanta incidencia tiene en el diseño de actividades didácticas y en la puesta en práctica de técnicas de educación inclusiva.
Intervienen:
Isabel Fernández López (Universidade de Santiago de Compostela): Presentación del corpus Koiné. Datos básicos.

Pablo Figueiredo Palacios (Universidade de Santiago de Compostela): Aproximación al examen del componente fónico a partir del corpus Koiné. Representatividad de una muestra y fijación de procesos.

Lara Lorenzo Herrera (Universidade de Santiago de Compostela): Exploración del componente fónico del corpus Koiné. Perfiles de desarrollo en español, portugués e inglés.

Miguel González Pereira (Universidade de Santiago de Compostela): Estudio del componente gramatical en el corpus Koiné.

Pablo Cano López (Universidade da Coruña). Aprovechamiento del corpus Koiné en el ámbito de la didáctica de la lengua.

